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Verwaltungshericht

der

Sanitats-Direktion

fiir

das Jahr 1899.

Direktor:

Herr Regierungsrat Joliat.

Stellvertreter: Herr Regierungsrat Steiger.

I. Organisatorische und gesetzgeberische
Yerhandlungen.
a. Gesetz betreffend die Beteiligung des Staates an

der offentlichen Krankenpflege vom 29. Oktober
1899, auf 1. Januar 1900' in Kraft tretend.

0. Verordnung betreffend die Gebiihren fiir die Ver-
richtungen der Hebammen vom 29. April 1899.

I1. Verhandlungen: der unter der Direk-
tion des Gesundheitswesens stehenden
Behorden.

Sanitits-Kollegium:

Das Sanitiits-Kollegium hielt 38 Sitzungen ab :

4 Plenarsitzungen ;

20 Sitzungen der medizinischen Sektions

7 Sitzungen der medizinisch - pharmaceutischen
Secktion ;

7 Sitzungen’ der Veterinir=Sektion:

In den Plenarsitzungen wurden behandelt :

1. 3 Gesuche um Bewilligung zur Publikation und:

zum Verkaufe von Vieharzneimitteln;

2. Gutachten betreffend ein Gesuch eines Spezierers
zum Verkaufe verschiedener Drogen;

3. Gutachten betreffend das Ansuchen der bernischen
Zahnirzte um Vertretung im Sanitits-Kollegium ;

u
i

10.

. Antrag zum Postulat des Grossen Rates Betreffend

Ermiissigung des Hebammentavifes ;

. Akten' eines: Richteramtes wegen' Widerhandlung

gegen' die Verordnung iiber die Apotheken zur
Ansichtsiiusserung.

In den Sitzungen der medizinischen Sektion:

23 Gutachten iiber gewaltsame oder zweifelhafte
Todesfille, worunter 6 von Neugebornen;

. 2 Gutachten iiber #Hussere Besichtigungen bei

Todesfillen durch Selbstmords;

. 7 Gutachten tiber'neue Friedhofanlagen und Fried-

hoferweitcrungen ;
3 Gutachten betreffend Moderation von Arztnoten ;

. Gutachten betreffend Entzug des Patentes einer

bestraften Hebamme ;,

Durchberatung eines Entwurfes:;Verordnung iiber
obligatorische Leichenschau im Kanton Bern®;
Entwurf einer Instruktion: fiir die Leichenschauer;
Gutachten betreffend das Gesuch eines Arztes um
Stellvertretung durch einen Cand. med. und Auf-
stellung. eines Minimums des Studienganges bei
solehen Vertretungen;

Antwort auf die Beschwerde eines Untersuchuigs-
richteramtes iiber langsame Geschiiftsbehandlung
durch das Sanitiits-Kollegium;

Gutachten iiber das Gesuch eines Arztes mit eng-
lischem Diplom beziiglich Ausiibung seines Berufes
im Kanton Bern;
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11. Gutachten iiber eine Beschwerde gegen cine
Hebamme wegen Pflichtvernachlissigung ;

12. Antwort aut eine Anfrage der Direktion des Ge-
sundheitswesens betreffend Beniitzung der Hoch-
schulbibliothek von seiten der Mitglieder des
Sanitits-Kollegiums ;

13. Gutachten iiber 2 Eingaben betreffend briefliche
Behandlung von Krankheiten;

14. Wahl einer Subkommission fiir die Revision des
Medizinaltarifes vom Jahr 1876;

15. Beratungen iiber den Entwurf des reyidierten
Medizinaltarifes ;

16. Gutachten betreffend Exhumation und Sektion
einer Leiche;

17. Gutachten betreffend Differcnzen des bakterio-
logischen Institutes mit einem Arzte wegen Ver-
weigerung des Ergebnisses einer Untersuchung;

18. Gutachten iiber eine Beschwerde gegen séimtliche
Arzte einer Stadt.

In den Sitzungen der medizinisch-pharmaceutischen
Sektion :

1. 21 Gutachten iiber Gesuche um Bewilligung zur
Publikation und zum Verkaufe von Heilmitteln;

2. Gutachten iiber die Frage betreffend arzneiliche
Natur der Brustwegerichbonbons.

In den Sitzungen der Veterindr-Sektion:

1. Gutachten iber ein Gesuch um Unterdriickung
des Kilberhandels vom Unterland ins Oberland
wegen Verschleppung der Maul- und Klauen-
seuche;

2. Gutachten in betreff der, Entschidigung eines
Falles von Milzbrand ;

3. Gutachten betreffend Entschad]gung von zerstortem
Eigentum infolge Desinfektion eines Stalles;

4. Gutachten iiber ein Gesuch um Bewilligung der
Fleischeinfuhr von Delle nach Pruntrut ;

5. Gutachten iiber eine Verfiigung des Reglerungs-

rates des Kantons Luzern anlisslich des Alpauf-

triebes aus dem Kanton Bern auf die luzernischen

Alpen;

Gutachten betreffend Abéinderung des eidg. Bulletins

iiber die ansteckenden Krankheiten der Haustiere;

7. Gutachten iiber den Gebiihrenbezug fiir Ausstel-
lung von Geburtsscheinen fiir Haustiere;

8. Antrige an die Direktien der Landwirtschaft be-
treffend das Verhalten beim Auftreten der Maul-
und Klauenseuche;

9. Antrag an die Direktion der Landwirtschaft be-

treffend die Dauer des Stallbannes bei Maul- und
Klauensouche -

[=x}

111. Stand der Medizinalpersonen.

Bewilligung zur: Ausiibung des Berufs im Kanton
Bern wurden erteilt:

Sanitits-Direktion.

An 22 Arste, wovon: 14 Berner, 2 Ziircher,
1 Appenzeller, 1 Basler, 1 Luzecrner, 1 Freiburger,
1 Ausliander (Deutscher).

An 5 Apotheker: 1 Berner, 1 Ziircher,
gauer, 1 Thurgauer, 1 Solothurner.

An 3 Zahnirzte :
1 Thurgauer.

An 3 Tierdrzte:
Nach abgeschlossenem Kurs im kantonalen Frauen-
spital wurden patentiert:
20 Hebammen,
und in der Hebammenschule Lausanne:
2 Hebammen.

1 Aar-
1 Berner, 1 Waadtlinder,

3 Berner.

Stand der Medizinalpersonen auf 31. Dezember
1899:

Arzte . eyt g st ot R
Ziahnarzte oo Lo 0 0 88
Apotheker . . . . . 64
Tierdrzte 100
Hebammen . 518

Impfwesen.

Die Impfungen im Kanton Bern verzeigen gegen-
itber dem Vorjahre neuerdings eine Abnahme. Nach

-Ausweis der eingelangten Impfbiicher haben folgende

Vaccinationen stattgefunden :

An Armen oder Unbemittelten, gelungene 577
An Selbstzahlenden, gelungene . 2435
misslungene . . . 15

Revaccmatloncn, golungene. 5. s 6
2 misslungene . . . . 1
Zusammen 3034

Die Entschidigungen an die Kreisimpfirzte fiir
Armenimpfungen im Jahre 1899 betragen I'r. 696. 10
und fir die vom Impfinstitut bezogene Lymphe
Fr. 2800. :

IV. Krankenanstalten.

A. Bezirkskrankenanstalten.

Angesichts des am 1. Januar 1900 in Kraft tretenden
Gesetzes betreffend die Beteiligung des Staates an der
offentlichen Krankenpflege vom 29. Oktober 1899
ist die Erledigung verschiedener Gesuche um Ver-
mehrung der Staatsbetten verschoben worden. Die
zur Ausfithrung des obgenannten Gesetzes notwen-
digen Verordnungen und Reglemente werden im
Jahle 1900 erlassen werden.

‘Eine Ver mchrung der Gemomdobetton verzeichnen:
Schwarzenburg, Langnau, Riggisberg, Wattenwyl,
Meiringen, Grosshochstetten

Uber den Best‘md und die Leistungen der Bezirks-
krankenanstalten, soweit ihre Rechnungen eingelangt
sind, geben nachstehende Tabellen Auskunft:
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Sanitits-Direktion.
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Sanitits-Direktion.

Drogisten und Drogenhandlungen.

Im Berichtsjahre wurde mit 5 Personen, worunter
die Witwe eines Arztes, welche sich hierzu angemeldet
hatten, eine Priifung vorgenommen: zwei derselben
bestanden dieselbe mit Erfolg; zwei mussten wegen
ungeniigender Kenntnisse abgewiesen werden, ecine
wurde zum DBestchen einer Nachpriifung angehalten.

Es wurden 3 neue Drogerien eroffnet.

Epidemische Krankheiten.

Uber das Auftreten von epidemischen Krankheiten
erhilt die Direktion des Gesundheitswesens gemiiss
der diesbeziiglichen Verordnung vom 4. November 1898
Kenntnis durch dic am Ende jeder Woche von den
Arzten eingesandten Meldungen. Leider gicbt es in
cinigen Amtshezirken einzelne Arate, welche keine
Auzcigcn einreichen, so dass es nicht immer moglich
ist, die Ausbreitung einer Epidemie von einer Ort-
schatt in die andere mit Sicherheit zu verfolgen.

1. Scharlach.

Die Zahl der angezeigten Fille betrug 139 ; sie
waren besonders im St. Immerthal zahlreich und
fraten ausserdem vereinzelt in eimer grossen Zahl
von Gemeinden auf. Sie verteilen sich auf folgende
Gemeinden: Seedort; Langenthal, Leimiswyl und
Schoren; Bern (Epldemlo) und Bolllgen Biel; Biiren
und Busswyl Burgdort; Corgémont, Ren.m, St.
Immer, Sonvillier (Epldemm), Tramelan und Villeret;
Dclsberg; Krattigen; Grosshochstetten, Oberthal,
Schlosswyl (Epidemie) und Worb; Dachsfelden; Neuen-
stadt; T'wann ; Meiringev ; Pruntrut; Riitti (Seftigen);
Liitzelflith ;  Berken, Bettenhausen, Bollodingen,
Herzogenbuchsee und Rothenbach.

2. Masern.

Die Zahl der angemeldeten Fille betrug bloss
52; das Auftreten dieser Krankheit gegeniiber dem
Scharlach verhilt sich also gerade umgekehrt wie im
Jahre 1898. Es wurden Félle angezeigt aus Mey-
kirch; Bern (Epidemie) und Wohlen; Biel; Renan
und Tramelan; Delsberg; Utzenstort; Interlaken;
Worb; Laupen; Neuenstadt; Schattenhalb; Belp;
Trubschachen; Sumiswald; Herzogenbuchsee und
‘Wiedlisbach. :

3. Diphtherie.

Die Zahl der im Berichtsjahr angezeigten Fille
erreichte die vorher niemals dagewesene Hohe von
3622. Sie verteilen sich in folgender Weise auf die

einzelnen Amtsbezirke :

Aarberg . 143  Delsberg . . . 84
Aarwangen . 439 BEBrlach . . . . .46
Bern-Stadt . 464  Freibergen . . . 2
Bern-Land . . . 3816  Fraubrunnen 150
Biel . . . . . 46 Frutigen . . . . 8
Biren . . . . 14 = Interlaken . . . 64
Burgdorf . . . 264 Konolfingen . . . 89
Courtelary . . . 151 Laufen . . . . 2
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Liagpen. .- 2. . 89 -Beffigen . « 153
Miimstor: iz oo 840N leder-blmmenthal 8
Neuenstadt . . . 4  Ober-Simmenthal . 6
Nidau Sadmae Ll NP Thun. - .. 109
Oberhasle . . . . 61 Trachselwald 125
Pruntrut- -~ .-« 4. - 44 ~Wangen 431
Saanen ; 2 0 T
S(,hw‘umubmg 25190 Total 3622

Dank der bei den Arzten nun allgemein ein-
gebiirgerten Anwendung des Heilserums war auch
bei dicser grossen Zahl von Erkrankungen die Mor-
talitit, soweit wir aus den von den Arzten iiber
einige Epidemien eingeholten Berichten entnehmen
konnte u, eine sehr geringe. Dieses therapeutische
Verfahren ist hauptsichlich bei Kindern, welche noch
nicht gurgeln konnen, von iberraschendem Erfolge,
sobald es rechtzeitig angewendet wird. Die dem
Staate fiir das Serum auffallenden Kosten belaufen
sich fiir das Berichtsjahr auf die hohe Summe von
Fr. 11,901.

Von den Arzten wurde in 953 Fiillen eine Unter-
suchung durch das bakteriologische Institut verlangt;
diese Untersuchungen kosteten im ganzen Fr. 3321,
woran der Bund einen Beitrag von Fr. 2292 leistete.
Fir die dem Kanton fiir das Serum und fir die
bakteriologischen Untersuchungen auffallenden Kosten
von zusammen Fr. 12,930 muss, da hierdurch der
Kredit fiir allgemeine Sanititsvorkehren namhaft iiber-
schritten worden, ein entsprechender Nachkredit beim
Grossen Rate nachgesucht werden.

Wir hoffen, dass es uns gelingen werde, vom
April 1900 an einen fiir den Staat giinstigern Vertrag
mit dem Serum- und Impfinstitute abzuschliessen,
wodurch die erwihnten Ausgaben eine namhafte
Reduktion erleiden werden. An eine Sistierung der
finanziellen Unterstiitzung durch den Staat darf noch
nicht gedacht werden, damit die Anwendung dieses
Mittels, das sich als so wohlthétig erwiesen hat, nicht
eine Einschrinkung erfahre.

4. Keuchhusten.

Die Verbreitung dieser Krankheit war im Berichts-
jahre eine ziemlich ausgedehnte; es wurden Iille
gemoldet aus Gross-Affoltern (Epidemie); Langenthal,
Leimiswyl und Melchnau; Bern (Epidemie), Brem-
garten(Epidemie), Biimpliz und Koniz ; Biel (Epidemie);
Biiren und Lengnau ; Burgdorf (Epidemie); Sonvillier
und Tramelan (Epidemie); Delsberg ; Erlach; Graffen-
ried; Bonigen und Unterseen; Worb; Bévilard (Epi-
demie) und Malleray ; Neuenstadt; Chevenez; Belpberg ;
Langnan (Epidemie); Sigriswyl (Epidemie) und Strétt-
ligen; Ditrrenroth, Sumiswald (Epidemie) und Trachsel-
wald (Epidemie); Heimenhausen, Herzogenbuchsee
(Epidemie), Niederténz, Ochlenberg und Seeberg
(Epidemie).

5. Blattern.

Im Dezember 1899 traten plotzlich in Laupen
bei der aus Frankreich hergereisten ungeimpften Frau
eines Pferdehiindlers die Blattern auf. Dank den
sofort mit grosser Umsicht von seiten des Arates
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undder Gemeindebehbrden unsernAnordnungen geméss
getroffenen Vorkehren und der Impfung aller Personen,
welche irgend welchen Verkehr mit der Kranken
gehabt hatten, gelang es, eine Weiterverbreitung der
Krankheit zu verhiiten. Die der Gemeinde hierdurch
erwachsenen Kosten beliefen sich auf Fr. 179. 65,
woran der Bund einen Beitrag von Fr. 89. 85 leistete.

6. Typhus.

Im ganzen wurden 225 Fille gemeldet, welche
sich auf folgende Gemeinden verteilen: Seedorf;
Langenthal und Madiswyl; Bern (24), Koniz, Stettlen,
Wohlen und Zollikofen ; Lengnau; Burgdort (7) und
Oberburg; Delsberg (15) und Soyhiéres; Lischerz;
Soubey ; Biitterkinden, Jegenstorfund Wyler; Frutigen;
Grindelwald (8) und Unterseen; Hochstetten; Bellelay,
Courrendlin, Malleray und Rossemaison; Worben ; Mei-
ringen; Alle, Asuel, Charmoille, Ceuve, Cornol (39),
Fontenais, Lugnez, Pleujouse und Pruntrut; Wahlern;
Riggisberg und Zimmerwald ; Langnau; Zweisimmen;
Steffisburg; Liitzelflith und Sumiswald; Herzogen-
buchsee, Oberbipp (35), Seeberg und Wiedlisbach.

Dic 24 Fille von Bern bilden dic Fortsetzung
der Epidemie, welche Ende 1898 daselbst begonnen
hatte. Die Epidemie in Cornol rithrte von einer
infizierten Brunnenleitung her, deren Wasser trotz
aller an die Bevtlkerung erlassenen Warnungen immer
wieder verwendet wurde. Nach energischen Bemii-
hungen von seiten des Regierungsstatthalters, ciniger
Arzte von Pruntrut und unserer Direktion wurde
endlich die Gemeinde dazu gebracht, eine neue Quelle
zu fassen und in das Dorf zu leiten, worauf die
Epidemie aufhorte. In Oberbipp wurde die Familie
des Vorstehers der Armenerzichungsanstalt sowie die
Mehrzahl der Knaben vom Typhus crgriffen und die
Anstalt musste zeitweise geschlossen werden. Ein Teil
der Erkrankten wurde in Langenthal, ein anderer in
der Insel untergebracht. Nach léingerem Forschen
nach der Ursache dieser Epidemie stellte essich heraus,
dass der Melker der Anstalt einen ambulanten Typhus
durchgemacht und die von ihm verwendeten Gefisse
mit Typhusbacillen verunreinigt hatte.

7. Ruhr.

Zum erstenmal mnach der schweren Epidemie,
welche 1855 in Bern geherrscht hatte, trat diese
Krankheit wieder epidemisch auf, und zwar im Dorfe
Biriswyl. Es wurden dort 51 Fille beobachtet, wovon
9 Todesfille; die letateren betrafen simtlich Kinder,
das dlteste cin Médchen von 14 Jahren. Die erste Ur-
sache konnte nicht genau ermittelt werden; die ersten
Fille traten bei einem Hiithnerhiindler auf, welcher
sein Gefliigel aus Frankreich bezog. Die befallencn
Kinder zeigten durchweg sechr schwere Symptome;
die Erwachsenen dagegen erholten sich leicht. Ver-
einzelte Fiélle zeigten sich auch in Hindelbank,
Schonbithl und Mattstetten, deren Zusammenhang
mit der Epidemic in Biriswyl nachgewiesen werden
konnte. Da die wehrpflichtige Mannschaft dieser Ort-
schaft in Schonbithl hitte einriicken sollen, wurde
von der Militirdirektion deren Dispensation erwirkt,
und der Rest des Bataillons von Schonbiihl nach
Miinchenbuchsee verlegt.

Sanitits-Direktion.

B. Kantonales Frauenspital.

1. Verwaltung.

Die drztlichen statistischen Berichte iber Pfleg-
linge und Personalbestand, sowohl von der geburts-
hiillichen wie von der gynikologischen Abteilung,
werden als richtig anerkannt und es wird hier der
Kiirze halber darauf verwiesen.

2. Hebammenschule.

Der Hebammenlehrkurs pro 1898/99 daucrte zwolf
Monate, wovon 9'/: aut das Berichtsjahr fallen. Mitte
Oktober 1898 wurden 20 Schiilerinnen aufgenommen.
Am 13. und 14. Juli 1899 fand diec Patentpriifung
statt; es haben sechs Kandidatinnen die Note I er-
worben, welche sofort aus dem Kurse austreten
konnten. Von den ibrigen vierzehn Schiilerinnen cr-
hielten dreizehn sogleich die Note II und mussten
im Lehrkurse verbleiben bis Mitte Oktober. Eine
Schiilerin, welche sich bei der Priifung als schwach
erwiesen hatte, musste Mitte Oktober 1889 eine Nach-
priifung bestehen, deren Ergebnis dann befriedigte,
so dass auch diese mit den andern Hebammen aus-
treten konnte.

Am 16. Oktober 1899 hat der ncue Hebammen-
lehrkurs mit 20 Schiilcrinnen begonnen, wovon eine,
welche sich zu schwach fiihlte, diesen Lehrkurs fort-
zusetzen, am 3. November 1899 den Austritt ver-
langte, welcher ihr auch gewihrt wurde, so dass nur
19 Schiilerinnen im Kurse verbleiben.

3. Wiederholungskurse der Hebammen.

In den akademischen Sommerferien Juli, August
und September 1899 wurden die im Reglement vor-
gesehenen Wiederholungskurse fiir patentierte Heb-
ammen gleich wie die letzten Jahre abgehalten.

An den 6 stattgefundenen Kursen, welche je cine
Woche Zeit in Anspruch nehmen, haben sich 65 Heb-
ammen mit zusammen 324 Tagen beteiligt.

Die diesjihrigen Kurse, die den gleichen Verlauf
nahmen wie die in frithern Jahren, welchen auch
die Mehrzahl der teilnehmenden Hebammen mit Inter-
esse folgten, gaben nur zu der Bemerkung Anlass,
dass leider auch in diesem Jahre, wie in den ver-
flossenen, eince griossere Anzahl von den einberufenen
Hebammen sich aus verschiedenen Griinden zu den
betreffenden Kursen nicht einfanden.

4. Wochenbettwirterinnen- (Vorgiingerinnen-)
Kurse.

Diesclben wurden wie bisher das ganze Jahr je
drei Monate abgehalten.

Die Nachfrage nach ausgebildeten Wirterinnen,
sowie der Zudrang zu diesen Kursen, auch aus andern
Kantonen, ist immer noch gross, und trotzdem ecin
Kost- und Lehrgeld gefordert wird, sind Anmeldungen
immer noch fiir mehr als ein Jahr zum voraus vor-
handen.

5. Beamte und Angestellte. -

a. Nach Ablauf der Amtsdauer des Verwalters
wurde der bisherige Inhaber dieser Stelle, Johann
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Stuki, durch Beschluss des Regierungsrats vom 28. Ok-
tober 1899 fiir eine fernere Amtsdauer von vier
Jahren, bis 1. August 1903, wieder gewihlt.

0. Am 30. Marz 1899 hat der Regierungsrat
dem Herrn Dr. med. Eduard Wormser, bisherigem
III. Assistenten, auf sein Ansuchen die Entlassung von
seiner Stelle auf 15. April 1899 erteilt und an dessen
Stelle mit Amtsdauer bis 1. Oktober 1899 gewiihlt:
Herrn Dr. med. Rob. Huber, bisherigen 1V. Assistenten,
und zum V. Assistenten, ebenfalls mit Amtsdaucr bis
1. Oktober, Herrn Rudolf von Fellenberg von Bern,
diplomierten Arzt. Aut die erfolgte Erkrankung des
Herrn Dr. med. Huber, III. Assistent, haben wir
demselben auf unbestimmte Zeit Urlaub erteilt, und
an dessen Platz previsorisch ernannt: Herrn Gottfried
Lenz, von Rapperswyl, praktischen Arzt und bisher
Assistent im Inselspital, welcher die Stelle bis An-
fang Oktober bekleidete.

¢. Ebenso wurden vom Regierungsrat an die auf
1. Oktober 1899 in Erledigung kommenden drei
Assistentenstellen auf die Dauer eines Jahres gewihlt:

Zum 1. Assistenzarzt: Herr Dr. med. Emil Weber
in Bern, diplomierter Arzt, bisheriger II. Assistent.

Zum II. Assistenzarzt : Herr Dr. med Robert Huber,
von Luzern, diplomierter Arzt.

Zum IIT. Assistenzarzt: Herr Dr. med. Viktor Otz,
von Vechigen, bisher Assistent an der hiesigen chi-
rurgischen Klinik.

Zum IV. Assistenzarzt, fir die Zeit bis 30. Sep-
tember 1900: Herr Dr. med. Pelag Bauhofer, diplo-
mierter Arzt, von Glarus, bisher Assistenzarzt am
Zieglerspital.

d. Sodann wurden auf 1. Oktober 1899 als
Hebammen bestitigt, resp. neu gewithlt:

1. Als erste Spitalhcbamme: Friulein Carolina
Wittwer, von Trub, bisherige I. poliklinische
Hebamme.

2. Als erste poliklinische, resp. II. Hebamme: Friu-
lein Marianna Krebs, Hebamme in Riieggisberg.

3. Als zweite poliklinische, resp. III. Hebamme:
Friulein Elisabeth Waber, Hebamme in Ober-
hiinigen.

4. Als dritte poliklinische, resp. 1V. Hebamme:
Friulein Marie Gosteli, Hebamme in Nieder-
muhlerp.

Die infolge Entlassung und Demission frei ge-
wordenen Stellen von Dienstpersonal wurden jeweilen
sofort wieder besetzt.

6. Kosten des Spitals.

(Summarischer Auszug aus der Bilanz pro 31. Dezember 1899.)
a. Verwaltung.

Besoldungen der Beamten, Assisten-
ten, Hebammen, Wirterinnen und
Angestellten, sowie Bureaukosten,
inklusive Unfallversicherung der

Angestellten . . . . . . . Fr. 13,913.61
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Ubertrag Fr. 13,913. 61
b. Unterricht.
Bibliothek, Instrumente, Priparate
und verschicdene Unterrichts- ;
kosten MR ik 4,461. 75
¢. Nahrungsmittel.
Fiir simtliche Nahrungsmittel . . , 37,952, —
d. Verpflegung. ~
Fiir siimtliche Anschaffungen, in- 3
klusive Mietzins . Dok ol A0B6ET0
e. Geburtshiilflich - gyniikologische .
Poliklinil; . e 1,333. 75

Fr. 104,717. 81

Wenn der Betrag von Fr. 1333.75, fir die ge-
burtshiilflich-gyniikologische Poliklinik verbraucht,
hier abgezogen wird, weil nicht direkt fiir das Spital
verwendet, so bleibt eine Summe fiir das Spital von
Fr. 103,384. 06 oder auf 38,795 Pflegetage verteilt
per Tag Fr. 2.67.

Von vorgenannten Ausgaben mit Fr. 104,717. 81
sind abzuziehen folgende Finnahmen :

I. F. 1. Kostgelder von Pfleglingen:
a. Gynikologische
Abteilung. . Fr. 11,146. —
bh. Geburtshiilf-
lich-Kklinische
Abteilung. . ,
¢. Geburtshiilf-
liche Frauen-
ghteilung. .= .=
Kostgelder von
Hebammen-
schitlerinnen .
Kostgelder von
Wiirterinnen-
schiilerinnen . ,,

400. 90

1,061. 50
JoP 2

4,966. —
ILE 38

500. —

o 1807440

Verbleiben Fr. 86,643. 41

ohne die Inventarvermehrung in 1899
von Fr. 442.75. Die vorgenannten
Reinausgaben von Fr. 86,643. 41
auf simtliche Pflegetage verteilt,
macht es per Pflegetag Fr. 2.23,
und wenn die Inventarvermehrung
eingerechnet wird, Fr. 2. 25.
Ab den Mictzins, welcher unter
Rubrik I. D. 1. verrechnet ist, mit ., 17,200. —

betragen die reinen Spitalkosten . Fr. _69,443. 41

oder durchschnittlich per Plegetag
Fr. 1.79.

Die reinen Nahrungskosten betragen Fr. 37,952. —
oder durchschnittlich per Pflegetag
Fr. —.98.

Die reinen Verpflegungskosten betragen
oder auf 38,795 Pflegetage verteilt
per Tag Fr. 1.21.

Beziiglich der genauen Specifikation wird auf die
genehmigte Bilanz vom 31. Dezember 1899 verwiesen.

47,056. 70



7. Unterstiitzungsfonds.
(Stand des Vermogens auf 1. Januar 1900.)
1. Kapitalanlagen bei der lIypoth(,lsal-

kasse . . .. Fr.7.824. —
2. Saldo des Spltals. L, 070.43

3. Ausstehendes Legat (Elbschafr
de Crousaz) . _p_ 500.—
Summa VEIHIOOLH Fr. 8 694. 43

Die Zinsc werden bestimmungsgemiiss fiir mittel-
lose Pfleglinge, sowohl im Spltd.l alb auf der Poli-
klinik, durch Verabreichung von Kleidern und Reise-
neldcm cte. verwendet.

S. Besondere Bemerkungen.
Die Spitalrechnung pro 1899 verzeigt:

An reinen Kosten . . . . . . Fr. 87,086.16

Sanitits-Direktion.

Ubertrag  Fr. 87,086. 16

Der bewilligte Kredit pro 1899 betrug  , 86,600. —
so dass ein im Verhiiltnis zur Hiohe
des Spital-Budgets geringer Nach-

kredit wor =, 7, ey . o, THRT-486016

erforderlich ist und wofiir ein beziigliches Gesuch
bei zustindiger Behorde unter genauer Begrindung
eingereicht worden ist.

Der Bestand der Betten in den verschiedenen
Abteilungen des Irauenspitals ist folgender :

a. Fir Schwangere . S 26 Betten

h. Fir Wochnerinnen . . . . . . 37

¢. In der gynikologischen Abteilung. 46
d. Im Absonderungshaus . . . . . 7 -

Summa 116 Betten.

9. Geburtshiilfliche Abteilung.

A. Miitter.
Lg%, g0 uy | Verblieben s Verblieben am
1. Januar 1899, | & & Abgang 1. Januar 1900,
o E g g, g . e CRE ot
Abteilung. g,, $ g s & .g' ER % g -g 8 g = g
Frauen 5 6 272 283 35 233 4 9
Klinische. . . . . . . . . . 7 6 199 212 15 177 1 11 8
Summa 12 12 471 495 50 410 5 13 17
Total | 24 Total | 465 Total | 30
Neuaufnahmen und Geburten. Im Jahre 1899 entlassen, transferiert und gestorben:
Monat. Fl_ﬂr::f"f"a'fi"]';:'{sche. Geburten. @. Nach Hause entlassen :
Januar . . . . 27 16 31 Sehwangere's: i« «e i s et v ¢ made it 49
Februar . . . . 19 13 27 ‘Wochnerinnen . 3E L b 38H
Miirz . 24 20 41 Nicht schwanger . . . . . . . . . 1
%[plfll T haagens ;)? ;i gg . Transferiert :
aai . . . . .
Juni . 30 14 37 In die Baracke . o b iedos 18
Juli 30 18 49 In die gynakolom%che Abtellunfr i 5
August 25 20 41 In das Inselspital. . . . O 2
September . . . 23 13 38 ¢. Gestorben :
Oktober . .. ... i 17 15 22 Wichneri 5
November . . . 21 22 29 DEHTIGEIHTED -
Dezember . . . 14 16 32 Summa 465
Total 272 199 407 ,
Im Jahre 1899 aufgenommen : Yon. Cen. ;¥ rpfleghon: sagon:
Schwangere 278 Kantonsangehorige . 406
Kreissende g & 180 Kantonsfremde Schwelzerlnuul sugpd gt 016D
‘Wéchnerinnen . . . . . . . . . . 13 Auslinderinnen 24
Summa 471 Summa 495
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Von den Verpflegten waren :

Erstgeschwingerte: Frauen . . . . . 56
Klinische 231
Mehrgeschwiingerte: Frauen . . 136
Khnisehe. icibs. oo, il
Summa 495
Von den Geburten waren:
Frauen- Klinische
Abteilung  Abteilung
Rechtzeitig s oew Tt 194 158
Frihzeitig . . . . . . . 25 15
Aborte . . . . . . . . & 2
Zwillingsgeburten :
Rechtzeitig . . . . . . 1 3
Aborte . . . . . . . . 1 —
229 178
Summa 407
Yon den Geburten verliefen:
Ohne Kunsthiilfe . 236
Mit Kunsthiilfe 150

Mit sonstigen Eingriﬁ‘en' o HE 4T 21
Summa 407
Von den 432 Wichnerinnen hatten:

Ein normales Wochenbett . S =301
Erkrankten an von der Geburt abhdnmgen
Krankheiten 118

Erkrankten an von Schwangerechatt Geburt
und Wochenbett unabhingigen Krank-
hetten. < o & & s s . st e, 20

Die von Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett
abhingigen Krankheiten waren:
Entzindungen der Briiste . . . E..35
Voriibergehende l‘empelaturst(‘luerungen . 34
Nieren- und Blasenaftfektionen . . 22
Erkrankungen der Gebidrmutter und ihrer
Adnexe . . PRSI . T 6
Gef’LSbV(,IStOpfuI]O‘OII S i, L5 2 6 it s g b
Konvulsionen ."~ .7 ., oL L L 8
Hautausschlage . . . . . . . . . 1
Summa 118
Die von Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett
unabhiingigen Krankheiten waren:
Lungenaffektionen . . . . . . . . 10
Syphilis . . . i 5
Anderweitige Krankheiten . . . . . . 8

Summa 23

Von den Wichnerinnen war die dlteste Frau 45 Jahre,
die jiingste 15'/z Jahre alt.

Todlich verliefen 5 Fille:

1. Fr. Nr. 294. Tod infolge Ileus, 9 Tage nach sectio
cesarea und 9 Stunden nach der
II. Laparotomie zur Ilebung des
Ileus.

2. Fr. Nr. 26. Tod an Phthisis pulmonum, resp.

tuberkuléser Pneumonie, 8 Tage nach
spontanem Abortus im 6. Monat.
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3. KI. Nr. 107. Tod an akuter Peritonitis, 24 Stunden
nach manueller Ausriumung eines
imperfekten Abortus im 3. Monat.
(Infiziert hereingebracht.)

4. Fr. Nr. 181. Tod unmittelbar nach dem bereits in

der Agonie ausgefiihrten accouche-
ment forcé Ende des 8. Monats an
Phthisis pulmonum.

5. Fr. Nr. 222. Tod an akuter Streptomykose von
einer Wunde des rechten Fussriickens
ausgehend, 36 Stunden nach spon-
taner Frithgeburt im 8. Monat. (13

Stunden nach Spitaleintritt.)

Mortalitéitsprozenie.

1. Von der Gesamtzahl der Verpflegten. Lot %/o
2. Yon der Gesamtzahl der Wochnerinnen. 1,15 %o
B. Kinder.

g Zuwachs. g
® ) a2
$2|<5 8281 2 | £ | 5%
=l gs FEE =
5|27 ¢ g
Knaben . 9 |203 216 | 212 4
Midchen . 2 1200 | 2 ]|204] 196 8
Total | 11 | 403 6 | 420 | 408 | 12
Von den 403 Kindern lebend geboren:
~ Zeitig: Knaben 166
»  Midchen . e 171
Frihzeitig: Knabene . . "1y s 12
5 Madehen: & iR a0 16
Summa - 365
Von den 403 Kindern tot geboren:
Zeitig :-Knaben 0 27 sLirm G i e e a1 4
& Madchen s fed o ebap g dny 4
Frithzeitig: - Knaben . .- .. - 00 =11
4 Madehen . 2000l 5 Lo nen o 9

Summa 38

Anzahl der verpflegten Kinder:

Vom Jahre 1898 verblieben . e fgre Sa il
Lebend geboren in der Amstalt . . . . 365
Mit Wochnerinnen aufgenommen 6

Summa

Abgang.

Aus der Anstalt entlassen o 359
Transferiert in das Inselspital . . . . . . 1

Ubertrag 360
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Ubertrag. 360

In der Anstalt gestorben:
Zeitig geboren: Knaben .
5 S Midchen . e, o 4
Friihzeitig geboren: Knaben . . . . . 3
Midchen . 2

” ”

1
Summa 370

Mortalititsprozente von der Gesamtzahl der verpflegten
Kinder: 2,60 %o.

10. Gyniikologische Klinik.

Vom Jahre 1898 verblieben. . . . . . . 13
Im Jahre 1899 aufgenommen 484

Die Zahl der Aufgenommenen hat im Vergleich zum
Jahre 1898 um 1 abgenommen.

Unter den 484 Aufgenommenen waren:
1. Beziiglich der Heimat:

Kantonsangehorige : 390
RKantenafremde .. LT =i s C oGl
Anslanderinnens . 0 g s 4 a8y
484
2. Beziiglich des Standes:
Tedigres b cibd 00 i e Tl 0 T TG
Verheiratet . B b e T 300
484
3. Beziiglich der Beschiiftigung:
Hausfrauen . 2R R 313
Dienstmagde Pov oo 0 Dl o0 el
Tiandarbaiterinnen = .1ét . fo Lol 19
PFabrikarbeiterinnen . .. . . . . . 18
Taglohnemnnen="r i s et aties o0l
Haustochter 13
Uhrenmacherinnen 9
Kochinnen . 8
Niherinnen . 7
Schneiderinnen 6
Glitterinnen 5
Puellee publice 4
‘Wiischerinnen . 3
Lehrerinnen 3
Vorgiingerinnen 3
Pfleglinge 2
Zimmermidchen . 2
Diverse Berufsarten . 15
483
Von den 501 Verpflegten wurden entlassen:

Geheilt . 304
Gebessert e e R 00
Taogeheilts, o n araioib e Bl 28
Waren nur zur Untersuchung da . . . 33

Wurde transferiert auf die geburtshiilfliche
Kelinile, o o -0t Rircaraine s a0 1
‘Wurden transferiert in das Inselspital . 4
Starbensr. o L e e . s ]9
Verblieben auf 1. Januar 1900 . . . . 12
501
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Die Mortalitit, berechnet fir die Summe der Ver-
pflegten, betriigt 3,19 %o.

Von den 402 ausgefithrten Operationen waren:
1. Abdominale Operationen mit Eroffnung der

Bauchhohle. . . . . . . . . . . 103

2. Vaginale Operationen mit Eroffnung der
Bagehhohle. & . .0 o aiinadiiie pee B1

3. Vaginale Operationen ohne Erdffnung der
Bauchhohle. . . . . . . . . . . 231
4. Sonstige Operationen . . . . . . . 37
402

Die 19 Todesfille betrafen:

1. Einen Fall von fibrintser Peritonitis nach Ex-
stirpation eines Ovarialcystoms.

2. Einen Fall von Puerperalinfektion.
hereingebracht.)

3. Einen Fall von citriger Peritonitis nach Total-
exstirpation des Uterus per laparotomiam wegen
Carcinoma.

4. Einen Fall von Tod wihrend der Operation
wegen Carcinoma uteri. (Plotzlicher Kollaps in
der Athernarkose.)

5. Einen Fall von Pleuritis und Peritonitis nach
einem Abortus ausserhalb des Spitals. (Exitus
1 Tag nach Spitaleintritt.)

6. Einen Fall von Peritonitis tuberculosa chronica.
(Liaparotomie, Drainage.)

(Septisch

7. Einen Fall von fibrinoser Peritonitis nach Total-
exstirpation des Uterus per vaginam wegen Car-
cinoma uteri.

8. Einen Fall von Pneumonie nach Totalexstirpation
des Uterus per vaginam, wegen Carcinoma
© uteri.
9. Einen Fall von fibrinds-eitriger Peritonitis nach
Laparotomic wegen Perityphlitis.
10. Einen Fall von inoperablem Carcinom der grossen
Labien. (Exitus an Marasmus.)

11. Einen Fall von Kotfistel post laparotomiam
wegen Perityphlitis recidiva. (Exitus an Ma-
rasmus.)

12. Einen Fall von inoperablem Sarkom des grossen
Netzes. (Exitus an Marasmus.)

13. Einen Fall von allgemeciner Sepsis und hoch-
gradiger Aniéimie post abortum. (Infiziert herein-
gebracht.)

14. Einen Fall von Perforativ-Peritonitis nach einer
Rektaluntersuchung bei Strictura recti luctica.

15. Einen Fall von Pneumonie nach vaginaler Total-
exstirpation wegen Carcinoma.

16. Einen Fall von eitriger Peritonitis post laparoto-
miam wegen Perityphlitis.

17. Einen Fall von eitriger Peritonitis post laparoto-
miam wegen Aktinomykose der Bauchdecken,
vom proc. vermiformis ausgehend.

18. Einen Fall von septischer Peritonitis post abor-
tam. (Patientin kam mit Fieber herein.)

19. Einen Fall von Tod an Erschiopfung, post lapa-
rotomiam wegen Carcinoma uteri.
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11. Geburtshiilfliche Poliklinik.

A. Miitter.
Vom Jahre 1898 verbliebene Wochnerinnen . 12
Davon gesund entlassene Wochnerinnen . . 12

Im Jahre 1899 wurden aufgenommen:

1. Von den Anstaltshebammen S 599
2. Yom poliklinischen Arzte . . . . . . 27
626

Von den im Jahre 1899 Aufgenommenen waren :
1. Beziiglich der Heimat:

Kantonsangehorige R 477
Kantonsfremde .= 2 6 . oe vt et 97
Auslinderimmen . +.: . ik L 252
; 626
2. Beuiiglich des Standes:

Verheiratet . Balen o e 694
Hedig: = fepliaitn Meins paiaiiasa 2
' 626

3. Beziiglich vorausgegangener Geburten:
Tirstgebavende i Cisphias by o ot T8l 76
Mehrgebirende . 550
626

Von den 626 Geburten waren:

Rechtzeitig . R s L e 5 1
Brohzeitiphoi i aiie s Skt eide e s e e LGB
Rborte. v ¥ e e vl i e ad
626

Davon Zwillingsgeburten 5.
Yon den 626 Geburten verliefen:
Ohne Konsthitlfere e v sias cobaims it L5 1
Mit Kunsthiilfe )
626

Nach den cinzelnen Monaten verteilen sich die
Geburten: Januar 68; Februar 47; Mirz 57; April
43; Mai 49; Juni 43; Juli 50; August 47; Sep-
tember 48 ; Oktober 48; November 67 ; Dezember 59.
Total 626.

Zunahme der Geburten gegen voriges Jahr 61.

Aborte: Mit Abortivfriichten . . . . . . 27
Ohne Abortivfriichte . . . . .- . 13

Summa 40

Abgang.
VYon den 626 Frauen:

Gresund entlassen . TR B 605

In das Frauenspital transferiert . 3
Einem Privatarzte itbergeben . 1
@estorben . - LPL L oL s 1
Auf das Jahr 1900 verblieben . . . . 16

626

B. Kinder.

Vom Jahre 1898 verblieben . 9
Davon gesund entlassen . 9
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Im Jahre 1899 wurden geboren : 591
Davon waren Knaben . . 305
£ , Midchen . . 286
' 591
Von den 591 Kindern wurden lebend geboren:
1. Zeitig: Knaben 261
Midchen it it e 2 VORE
2. Frihzeitic: Knaben - ~. . 70 w0 7 7008
Midehen =7, .. it O
—— 568
Von den 591 Kindern wurden tot geboren:
b Zioitig Knaben .o s 4
Madehenae ool 1
2 Kralizeitio: Knaben i« Do s oeri avy afo
Madehen = : v 6
— 23
591
Abgang.
Von den 568 im Jahre 1899 verpflegten Kindern
wurden :
Gesund entlassen . L 540
Starben in den ersten Tagen. . . . . 10
Wurden in Anstalten transferiert . . . 2
VerbleibenTadf 1900 " .- o .0 LT
568

Augenentziindung Neugeborener
seit Einfithrung des Protargols im Januar 1899.

Seit der Einfithrung des Protargols zur Eintriufe-
lung in die Augen der Neugeborenen sind bloss 4 Fiille
von Augenentziindung aufgetreten, welche séimtlich
giinstig verliefen und bei welchen die bakteriologische
Untersuchung das Fehlen von Gonokokken nachwies.

12. Gyniikologisehe Poliklinik.

553
Im Jahre 1899 in die Behandlung eingetreten 239

Im Jahre 1899 erteilte Konsultationen .

Von den 553 Patientinnen waren:

1. Beziiglich der Heimat:

Kantonsangehorige . o g et B8
Kantonsfremde :. " . Lo o e i 48
Auslanderinhen’ T O e T R 9T
553
2. Beziiglich des Standes:
Verheiratet s e N s s 386
Lidie . o o Plsemnoliple T Siviongg
Bmder .- ¢ wopsow w0y o w5 e 68
553
3. Beuziiglich vorausgegangener Geburten:
Geboren haben 2 369
Nicht geboren haben 115
Kinder . . . . . 69
553

29
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4. Beziiglich der Beschiiftigung: Ubertrag 438
Hausfrauen . . . . . . . . . . 324 Niéherinnen Coe 9
Dienstmigde . . . . . . . . . . 39 Haustochter 2
Fabrikarbeiterinnen . . . . . . . . 22 Haushilterinnen . 6
Landarbeiterinnen . . . . . . . . 20 Vorgiingerinnen . 4
Wiischerinnen 7 Cigarrenmacherinnen 2
Glitterinnen 6 Kéchinnen . 10
Schneiderinnen S 8 Strickerinnen . 3
Taglohnerinnen . . . . . . . . . 4 Hausiererinnen 3
Kellnerinnen . 3 Diverse Berufsarten 7
Uhrmacherinnen . S 5 Kinder . ... 69

Ubertrag 438 Total 553
C. Inselspital und Ausserkrankenhaus.
Aufnahme und Verpflegungen.
Insel. Ausserkrankenhaus.
Vor Schausaal: Anmeldungen . . . . . . 3,400 417
% # Abweisungen . : : : : s 714 29
5 . Aufnahmen . . 2,686 388
Schriftliche Anmeldungen (Insel und Ausselkmukenhaus) ; 1,145
Abgewiesen (fast ausschliesslich von der Insel) . : 5 435
Aufnahmen ausser dem Schausaal . . . : . 2,083 —
wovon 1,202 chirurgische
487 medizinische
394 Augenkranke
Aufnahmen ins Pfriinderhaus : g . ; ; . — 11
Verblieben vom Jahre 1898 ; : g ; . . 358 108
Gesamtzahl der verpflegten Kranken . ; . : ; 5,128 873
Ausgetreten " ’ ; . ’ : ; : . 4,456 728
Geestorben . ) j . ; : : 309 23
Auf 31. Dezember 1899 verbllebcn . . . 362 122
Gesamtzahl der Pflegetage der verpflegten Ixmnken . : 148,357 43,912
und zwar Abteil. Sahli 28,081
" Kocher 38,772
Pfliiger 17,095 .
» Dittwyler 15,679 ( 10¢l
»  Girard 23,426
5 Niehans 25,304
» Kurhaus 30,358 | Ausser-
. Pfriinderhaus 13,554 | krankenhaus
Jihrliche Durchschnittszahl der tiglich belegten Betten . 406,45 120,30
Pflegetage auf einen Kranken durchschnittlich . . ’ 28,93 50,30
Hochste Monatsdurchschnittszahl der tiglich belegten Betten 459,14 { gé’% g;::igg:lue?haus.
i ; Y 104  Kurhaus.
Hochste Tagespatientenzahl . : . : , : 472  Feb. { 38  Pfriinderhaus.
Niedrigste Monatsdurchschnittszahl der tiglich belegten Betten 324,06 { ;Z:Z: %fl;ill::ilghd ey
s . ( Juli 30. f 69 Kurhaus.
Niedrigste Tagespatientenzahl . . : . : : 3091 Aug. 6. | 34 Pfrinderhaus.
Ambulant behandelte chirurgische Kranke . . . . 319 —

Kritzkuren wurden gemacht : =
hiervon fallen auf Patienten 23 und ‘luf ambulant Be-
handelte 817.

840
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Heimatsverhiiltnisse der Kranken.

Herkunft der kantonsfremden Patienten.
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Ausser- -
Insel.  krankenhaus. Insel. kraillgi?aus.
Kantonsbiirger. . . . 4398 671 S
Schweizer aus andern Kantonen. 469 84 ) S DR 42 .
Landesfremde . . . . . . . 261 66 Lugethh . . .06 . . . . . 51 4
Phrisnder: o5 orimaaeeg e it Lt 52 DeBWYE e vy e 4 1
5128 873 Untdmvalden: i 0 ol 1; 1
AT RGN R s R -
Wohnort nach den Amtsbezirken. gldlll)l : S LT SR e o 8;) E
Flasin 'rex UEE:. ol o o dirka e
Insel. krankenhaus. Solothurn, . i . i ald . 49 9
Anrbefg .. o oo s B8 Tid Vel s gy w0 Seias e o 0 1 1
éal‘walégcg R Sl R SO 90 8 Hoanmgt oo s to e oy 2 —
ern (Btadt) . . . . 1003 172
Born (Land} - .- <& = . a5kl 48 Bazellifld LOTAE R o 1; :
Biel 7, L R0 NE il 48 sl Lol SRR SR
Brdi 1 .. AR il R D 13 Appenzell . . . . . . . . 3 3
Burgdorf . .o o0 0.0 0 180 20 St Gallen o Lo it marae o0 S 11 2
80\]11‘{)&61&1‘)’ . e lgg 34 Graubtinden = - 7 0. o 7 =
elsherg .- . . st & L 10 o
BTl |, i e 4 ‘%ﬁi"_azu' e ?é 1?
Fraubrunfien. - o 50 adiant e o133 8 bRl b it v
Frutigen : i £ : . : : ] : 53 1 Tessm 2 . 3 s H & 3 b ‘ 13 4
Freibergen o= 2k b o =Tt i 4 G Sl DO 20 8
Iyterlaken O R 18 EWakls oo el i — -—
I&ODO]ﬁngcn St pusseRa s G TS T 149 25 Neuenburg AV IIE SR TR s £1E, 21 5
Lo 11T N B o ST () 11 Clatie 4
i 7 i Gy U S R
Miinster . 147 16 469 84
Neuenstadt . 2 6
Nidau . 110 11 ,
Oberhasle 18 1 Landesfremde Patienten.
Pruntrut . S e s e 81 9 Fivs
At AR R i ) 21 o I""ranku?lch o R 32 8
o P e o Dol ) 71 7 @steriterch v, .7 o i et no 20 12
Obersimmenthal . . . . . . 26 o T R SR e | 17
}‘Iiet}ersimmenthal. S 82 5 Deutsehes Reich ;. . . . 1 . 67 28
gefltlgen .b. RO R WENIS N 159): ig Russland gt Sraad 10 biE
chwarzenburg S Ry y !
Trachselwald s v oot 60 10 SCh nln B .
Phao |- 00 o2 T 32 Diinemark . ! =
WHDTBR s P o s & s LIl 12 Bulg‘arien s e S 1 T
In andern Kantonen wohnhaft . 629 118 261 66
Im Ausland wohnhaft 37 6
Durchreisende und von der Polizei
gugefihriiond oot s 0 1) 117
Pheinder £ 8 i in s el ding 52
5128 873
Krankenbewegung in den beiden Korporationsanstalten.
a. Inselspital.
Von 1898 N Total d : Verbliebe
1. Medizimische - Abteilungen. ve(l)rlll)lieben. eingetilelten. Vegpafbiegtgl. Entlassen., Gestorben.  Total: - oo ;Jrnd]e 1(?99.
Prof. Dr. Sahli . : 85 716 801 623 94 717 84
Dr. Déattwyler . . 43 480 523 428 51 479 44
128 1196 1324

1051 145 1196 128
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Von 1898 N Total der Verblieben
2. Chénn‘gische Abterlungen. VPtl)'Elieben. eingke:;leten. Vel(?pﬂcgten. Eitishan. “Gostonlien.’ - Tosdl. auf Ende 1899.
Prof. Dr. Kocher . . 85 1471 1556 1389 82 1471 85
Prof. Dr. Girard . . 59 705 764 667 40 707 57
Dr. Paul Niehans . B 60 757 317 722 35 757 60
204 2933 3137 2778 175 2935 202
3. Ophthalmologische Abteilung 26 641 667 628 1 635 32
b. Ausserkrankenhaus.
Kurhaus . . : . 69 752 821 723 10 733 88
Pfriinderhaus g ; . 39 13 52 H 13 18 34
108 765 873 728 23 751 122
Beide Anstalten zusammen.
Inselspital 358 4770 5128 4457 309 4766 362
Ausserkrankenhaus s 108 765 873 728 23 751 122
Total 466 5535 6001 5185 332 5517 484

D. Aufsichtskommission der bernischen kanto-
nalen Irrenanstalten.

Der Bestand der Aufsichtskommission der kanto-
nalen Irrenanstalten hat im Jahre 1899 mchrfach
gewechselt. Am 21. Juli starb ihr verdienter Priisi-
dent, Herr alt Grossrat A. Ballif, der der Aufsichts-
kommission der Waldau seit ihrem Beginn im Jahre
1884 angehort und sie seit 1894 prisidiert hatte. Der
Regicrungsrat wihlte an seiner Stelle am 9. August
Herrn Dr. V. Surbeck zum Prisidenten und am 18. Sep-
tember Herrn Pfarrer Trechsel in Gsteig bei Inter-
laken zum Mitglied. Herr P. Fueter demissionierte
ferner auf 1. Oktober als Mitglied und als Vize-
prisident; die Kommission ersetzte ihn als Vize-
prisidenten durch Herrn K. Balsiger, nachdem Herr
E. Probst eine Wahl abgelehnt hatte; der Regierungs-
rat wihlte als neues Mitglied Herrn M. Probst, In-
genieur in Bern.

Die Kommission hielt 9 Sitzungen ab, davon 3
in Bern und je 2 in Waldau, Miinsingen und Bellelay.
Viele Geschifte wurden durch Expertisen u. s. w. von
einzelnen Mitgliedern oder kleineren Subkommissionen
vorbereitet und zum Teil auch erledigt.

Die hauptsichlichsten Geschiifte betrafen den Aus-
bau yon Bellelay. Es wurden Um- und Neubauten in
den Okonomiegebiuden, zum Teil auch in den Kran-
kenabteilungen beraten und beantragt ; die Verwertung
der Abfallstoffe, die ungeniigende Heiz- und Acetylen-
gaseinrichtung, die mangelhafte Wasserversorgung,
die am Schlusse des Jahres das Auftreten einiger
Fille von Abdominaltyphus verschuldete, gaben zu
verschiedenen Untersuchungen und Antrigen Anlass.
Ausserdem waren im Rahmen des Organisations-
dekretes die Bestimmungen und Formulare fiir die
Krankenaufnahmen auszuarbeiten.

Die Aufnahmen in der Waldau und in Miinsingen
priift eine Subkommission, worin Herr Ballif durch
Herrn Balsiger ersetzt worden ist. HEs ergab sich,
dass der § 2 des bestehenden Organisationsdekretes,
der die Art und Weise der Aufnahmen in den beiden
Austalten regelt, dic Zahl und Art der notwendigen

Unterschriften festsetzt, verschiedener Auslegung Raum
lasst. Die Kommission stellte den Antrag auf Revision
diescs Artikels und zugleich der beiden bestehenden
Organisationsdekrete.

Die baulichen Geschifte der Waldau und von
Miinsingen waren von geringerer Bedeutung, abge-
sehen vom Umbau des ,alten Hauses, der endlich
im Berichtsjahre beschlossen und begonnen wurde,
und von Vorarbeiten fiir die Einfithrung des elek-
trischen Lichtes.

Im iibrigen beschrinkten sich die Geschifte der
Kommission auf die gewohnlichen Aufgaben: Vor-
schlige fiir Wahlen und Beforderungen von Beamten,
fir Besoldungserhthungen von Angestellten, Ver-
gebung der wichtigeren Lieferungen, von Fleisch in
Miinsingen und Bellelay, von Steinkohlen in Waldau
und Minsingen (diese bereiteten in diesem Jahre
grossere Schwierigkeiten als sonst), Entscheidungen
iiber die Entlassung von Kranken nach § 32 des
Organisationsdekretes (2 in der Waldau wurden be-
willigt, 1 in Miinsingen abgelehnt) u. a. m.

Irrenanstalt Waldau.

Personalbestand der Pfleglinge.

Minner.  Frauen. Toial.
Zahl der Angemeldeten 155 164 319
Zahlder Aufgenommenen — 121%) 90%) 211
Zahl der Abgewiesenen
und Zuriickgezogenen. 38 75 113
Zahl der Unerledigten . - 2 2
Verblieben v. Jahre 1898 257 228 485
Gesamtzahl der ver-
plegten Kranken . 378 318 696
Gesamtzahl der abge-
gangenen und gestor-
benen Kranken . . 132 117 249
Zahl der Todesfille . 22 8 30

*) 4 Ménner und 3 Frauen im Jahre 1898 schon angemeldet.



VYerblieben auf Jahres-
schluss .

Die Zahl der Pﬂeﬂetxlge
betrug . .

Auf 1 Klauken treffen
im Durchschnitt Plege-
tage . .

An 1 Tage wurden im
Durchschnitt verpflegt

Von den Entlassenen
waren geheilt .
in %/ der Entlassungen
in °/o der Aufnahmen .
in % des Gesamt-

bestandes . .

Von den im Jahre 189‘)
Aufgenommenen hat-
ten ihre Heimat:

im Kanton Bern .
in der iibrigen Schweiz
im Ausland ;

Von den im Jahre 1899
Aufgenommenen hat-
ten thren Wohnort:
im Kanton Bern .
in der iibrigen Schweiz
im Ausland .

Von der Gesamtzahl del
Verpflegtenhattenihre
Heimat:

im Kanton Bern .
in der iibrigen Schweiz
m Ausland .

Minner.

246

Frauen.

201

. 92,113 80,029

2436
252,06
4

3,05

3,33

1,06

106

352
19
T

251,66
219,26

3

2,59

.
3,81

0,05

298
13
7

Sanitits-Direktion.

Totai.
447

172,142

247 35

471,68

650
32
14

Wohnsitz der Kantousbiirger nach Amtsbezirken.

Aarberg
Aarwangen
Bern

Biel .
Biiren .
Burgdorf
Courtelary
Delsberg
Erlach .
Fraubrunnen .
Freibergen
Frutigen
Interlaken .
Konolfingen
Laufen .
Laupen
Miinster
Neuenstadt
Nidau . .
Oberhasle .
Pruntrut
Saanen .
Schwaumbmg
Seftigen
Signau .

Ubertrag 297

Minner. Frauen. Total.
13 4 17
12 12 24
93 80 163

2 4 6

3 6 9

20 16 36
16 14 30
5 6 11

4 8 12

14 4 18
5 9 14

1 4 5

18 13 31
12 9 21
4 4 8

4 6 10

3 2 5

10 8 18
9 3 12

5 3 8

4 0 11

8 6 14

6 3 9

26 17 43
248 545
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Minner. Frauen. Total.

Ubertrag 297 248 545
Niedersimmenthal \ 4 5 9
Obersimmenthal . 7 2 9
Phuny & 20 19 39
Trachselwald 8 6 14
‘Wangen 12 10 22
Unentschieden ; 4 8 12
Total 352 298 650

A. Waldau.
I. Betriebsrechnung der Anstalt pro 1899,

Kosten.
A. Verwaltung: F]‘gl}_ldgeﬁp_ R;il'munlgb‘
1. Besoldungen der Be-
amien . 19,600. — 19,372. 45
2. Bosoldungon der An-
gestellten - 43,000. — 42,087. 05
3. Bmeaukosten 2 650. — 730. 28
4. Verschiedene Verwal-
tungskosten . 2,710. —  3,547.33
5. Beitrag anden Unf%ll-
fonds ; 2,000. —  2,000. —
6. Unfall-Velswhcrung
(Prdamie und Renten) 100. — 99. —
68,060. — 67,836. 11
B. Gottesdienst und Unter-
richt:
1. Besoldungen . 1750, — 1,704. 50
2. Bibliothek und ver-
schiedene Kosten . 1,650. —  1,940. 24
3,300. —  3,644.74
C. Nahrung:
1. Fleisch 58,000. —  54,109. 25
25 et .. 11,800. — 10,798. 85
3. Milch . 40,000. — 42,152. 90
40Bvol i 25,000. — 23,592. 75
5. Mehl, Gries und Tug-
waren . 2,100. —  2,599. 90
6. Erbsen, Bohnon und
andere’ Suppenstoffe . 3,500. —  3,167. 15
7. Kartoffeln 5,600. —  5,551.10
8. Gemiise und Obst 12,500. — 14,747. 50
9. Kaffee, Zucker und
Spezereien . : 6,000. —  6,047. 60
10. Wein und andere gei-
stige Getranke 3,000. —  3,200. —
11. Verschied. Nahrungs-
mittel . . 4,000. —  2,152.15
12. Kiichen- Budget  Rechnung
abfille 1. - 0. —
13. Kochsalz 600. — 485.70
14. Kostver-
glitungen {il. — (10§
15. Kiase . . . . . 8,000.— 6,185.20
180,600. — 174,790. 05
Einnahmen — 13,500. —  14,842. 85
167,100. — 159,947. 20
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D. Verpflegung:

(xebaude und Anlagen 25,000. — 27,937.71
2. Hausgeriite Einnahmen :
und Lingen .0 12,000. — —
3. Beleuchtung 2,000. —  2,119.70
4. Befeuerung . 36,000. — 31,831. 25
5. Kleidung . . 15,000. —  7,804. 05
6. Arzneimittel und Heil-
apparate 1,100. —  1,976.75
7. Verschiedene Velwal-
tungskosten 3,890. —  3,141.30
8. Wiische . 8,700. — 11,403. —
9. NeuwWasserrcservou - 4,141.10
103,690. — 90,354. 86
Einnahmen 547. 73
103,690. — 89,807. 13
E. Mietzins:
1. Doménenverwaltung .  9,000. —  8,400. —
2. Pacht- und Hauszinbe 31,515. — 32,206. 50
40,515. — 40,606. 50
Zusammenzug.
4. Verwaltung . . . 68,060. — 67,836. 11
B. Gottesdienst und Unter-
richt 3,300. —  3,644.74

(. Nahrung . . 167,100. — 159,947. 20

D. Verpflegung . 103,690. — 89,807. 13

L. Mietzins . . 40,515.— 40,606. 50
Gesamte Vmpﬂcgung . 582,665. — 361,841. 68
Inventarvermehrung . — 18,998. 29

380,839. 97
Ertrag.

F. Gewerbe . . 8,400. —  6,103. 55

G. Landwirtschaft . . 7,200. — . 6,352. 29

J. Kostgelder . 227,000. — 228,416. —

242,600. — 240,871. 84

K. Beitrag des Waldaufonds 32,685. — 32,685. —

275,285. — 273,556. 84
Abrechnung.

Kosten . 382,665. — 380,839. 97

Ertrag . : . 275,285. — 273,556. 84

Ordentlicher ~ Staatsbeitrag

(laut Vorauschmw) . 107,380. — 107,283. i3
Minder-Kosten . : - 96. 87
107,380. — 107,380. —
Vermogensrechnung (Waldau-Fonds).
A. Gewinn und Verlust.

a) Vermehrungen: Fr. Rp.
Vergabungen 500. —
Kapitalzinse . 11,944. 15
Pachtzinse : : 34,935. —
Inventar-Velmehlungen : 18,998. 29
Staatsbeitrag. 107,283. 13

173,660. 57

Sanitits-Direktion.

Ubertrag
b) Verminderungen :
Fr. Rp.
Abgaben 129. 60
Beitrag an die Rech-
nung der Anstalt .  32,685. —
Reine Kosten .

. 107,283. 13

Reines Vermogen am 1. Januar

Reines Vermogen am 31. Dezember .

B. Vermogensbestandteile.

Liegenschaften .

Inventar

Hypothckalkassc, Dcpot
Laufende Guthaben

Kassa

Depots und Vmschussc o o
Einrichtung der Filiale Mosli .
Worblen-Korrektion

Schuld an die Kantons=
kasse . . Fr.
Laufende Schulden . » 11;890.10

B. Moserstiftung.

A. Gewinn und Verlust.

a) Vermogensvermehrung :
Kapitalzinse . : ;

b) Velmogensvummduungen
Leibrenten . Fr. 350. —
Abgaben s 549.37

Reine Vermehrung
Reines Vermogen am 1. Januar

Reines Vermogen am 31. Dezember .

B. Vermigenshestand.

Hypothekarkasse, Depot .
Kapital-Anlagen g

C. Legat Miihlemann.

A. Gewinn und Verlust.

Kapitalzinse . :
Reines Vermogen am 1. Januar

B. Vermigenshestandteile.
. 18,375. 95

Hypothekarkasse, Depot .

9,453. 95.

Fr. Rp.
173,660. 57

140,097. 73

33,562. 84
1,627,005. 72

1,660,568.

56

935,540.
358,104,
367,048,
2,152,
3,919.
719.
12,626.
1,801.

1,681,912

21,344.
1,660,568.

10,796. 60

1,199. 37

9 597. 23
283 216. 10

292,813. 33

97,818. 33

. 195,000, —

292,813. 33

599. 95
17,016

18,375. 95
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D. Unfall-Fonds.
A. Gewinn und Verlust.

Er.:" BRp.

Beitrige . 2,000. —
Kapitalzinse . . 428.25
: 2,428. 25

Reines Vermogen am 1. Januar . . 10,914. 30
Reines Vermogen am 31. Dezember 13,342. 55

B. Vermigensbestand.

Hypothekarkasse, Depot. . 13,342. 55

Verteilung der Kosten auf die Pflegetage.

Pflegetage der Kranken . 172,142. —
Pflegetage der Beamten und Ange-
stellten mit freier Station, fiir welche
die Verpflegungskosten nicht in Gegen-
rechnung stehen 31,979. —
204,121. —
Kosten ohne Inventarvermehrung . 361,841, 68
Durch die Verteilung dieser Summe ergeben sich die
Durchschnittskosten per Person und Pflegetag.
L. Fiir die simtlichen Kosten (Fr. 361,841. 68):
@) Eines Kranken . cos v, 20103,
b) Eines der siimtlichen Verpﬁegten o oA 1T de

II. Fir die Nahrung (Ankaufskosten) allein (Franken

159,647, 20):
a) Bines Kranken . . S
b) Eines der simtlichen Verpﬂegten -

Durchschnittskosten per Jahr (365 Tage).
L. Fir die simtlichen Kosten:

Fr. 0. 92,01 :
0. 78,35

12 i

@) Eines Kranken . . R 6T 19

b) Eines der siimtlichen Verpﬂegten 5 (47, —
II. Fiir die Nahrung (Ankaufskosten) allein:

a) Eines Kranken Fr. 339.

b) Eines der séimtlichen Verpﬂewten 285,97
Irrenanstalt Miinsingen.
Personalbestand der Pfleglinge pro 1899.

Ménner.  Frauen. Total.
Zahl der Angemeldeten 136 187 323
Zahl der Aufgenomme-
nen . 103 131 234
Zahl der Abgew1esenen 13 43 56
Zahl der Unerledigten
und Zuriickgezogenen 20 13 33
Verblieben vom Jahre
1898 .o 278 303 581
Gesamtzahl der ver-
pflegten Kranken 381 434 815
Gesamtzahl der Abge-
gangenen und Ver-
storbenen . : 136 133 269
Zahl der Todesfiille 22 10 32
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Minner. Frauen. Total.
Verblieben auf Jahres-
schluss . 245 301 546
Die Zahl der Pﬂegemge
betrug . . 96,685 112,076 207,761
Auf1XKranken treﬂ'enlm
Durchschnitt Pﬂege-
t‘l.ﬂ'e . 251,1 257,0 254,9
An 1 Tag Wurden im
Durchschnittverpflegt 262, 307,0 569,04
VYon den Entlassenen
waren geheilt. 25 10 35
In °/o der Entlassungen 18,35 1,52 13,01
In °/y der Aufnahmen 24 97 T3 14,05
In °/y des Gesamibe-
standes . 6,40 2,29 408
Von den 1899 Aufge-
nommenen hattenihre
Heimat :
im Kanton Bern . 95 124 219
in deriibrigen Schweiz 5 E 10
im Ausland - 3 2 5
Von den 1899 Auf-
genommenen  hatten
ihren Wohmnort:
im Kanton Bern . 39 112 201
in der iibrigen Schweiz 13 15 28
im Ausland 1 4 5
Von der Gesamtzahl
der 1899 Verpflegten
hatten ihre Heimat:
im Kanton Bern . 368 422 790
in deriibrigenSchweiz 10 9 19
im Ausland 3 3 6
Wohnsitz der Kantonsangehorigen nach
Amtsbezirken.
Minner. Frauen. Total.
Aarberg . 17 13 30
Aarwangen . 10 19 29
Bern . 43 80 123
Biel 6 4 10
Biiren . 3 4 7
Burgdort . 17 23 40
Courtelary 9 12 21
Delsberg . 6 5 11
Erlach 6 4 10
Fraubrunnen 12 8 20
Freibergen . 15 7 22
Frutigen . 10 8 18
Interlaken 26 25 51
Konolfingen . 19 21 40
Liaufen — 1 1
Laupen 4 4 8
Miinster . b} 9 14
Neuenstadt . 2 2 4
Nidau. . 9 5 14
Oberhasle 4 11 15
Pruntrut . e 25 11 36
Ubertrag 248 276 524
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X Miinner.  Frauen.  Total. . Budget. Rechnung.
o Ubertrag 242, 27(8)' 5?; IDGUlI;Tig;Ve?pjgegxng. Fr. 98,000 e
R . Gebiiude un n-
Schwarzenburg . tf 1 14 lagen (Unterhalt) Fr 5
. : — . 10,085. 18
g]eft;lgen % 32 12 21 2. Hausgeriite und :
gnau . 33 67 Linges . . . . - ,  1,484.25
Niedersimmenthal . 11 14 25 3. Bekleidung . . . = 15,091. 07
Obersimmenthal 7 9 16 4. Wascherei . . . — . 10/436. 45
Thun . 39 38 70 5. Beleuchtung . . . — ) 8139 84
Trachselwald 12 16 28 6. Befeuerung . . - ,: 38,021:25
Wangen . + 9 13 7. Verschiedene Ver- ’
368 422 790 " gﬂeg@g?l;o?teﬂl : —  » 331230
. Arzneimittel unc
Betriebsrechnung pro 1899, Heilapparate . . - » 1,502, 45
Budget. Rechnung. <L g Siehalus il g S st idid . 83
A. Verwaltunyg. Fr. 67,000 ) Fr. 98,000 Fr. 96,188. 62
1. BesoldungenderBe- QE Mivis
amten . — i FE12042%.76 | 1. Domfnen - V. ikl
2: Be%oldunveuduAn- : tu(:;fmen L ot
vestellten — 47,690. 90 Vi S
3. Bureaukosten ol e 1,X69, 01 T e bl
4. Verschiedene Ver- 9. vSht fiir Woh- o Fr..92,220. —
waltungskosten . — »  2,013.31 Crtfms fiir Wah;
5. Beitrag an den Un- n‘ungsl«mletv it
fallfonds 4ol . 2,106.55 gestellte . . . . — % 567. —
Fr. 67,000 Fr. 74,107. 52 HE 02,000 . Vo Qe —
B. Gottesdienst und Zusammenzug.
. BUnt%riCht' Fr. 2,900 Budget. Rechnung
- Besoldungen . : — Fr. 1,900. — | A. Verwaltung .1 Presi67,000: -Fr. 74 10‘% 52
2. E;:g:&;l:ﬁlafthchc 1i0sib B. Gottesdienst und ' S
' : — ” : Unterricht . ., 2,900 3,289. 35
B Unjehalincgs- C. Nahrung . . . , 174700 , 18151622
, . - » 1,239.95 | D. Ubrige Verptle-
Fr. 2,900 Fr. 3,289.35 . M.glthg‘;koqten 5| o 33,000 »  96,188. 62
. Mietzinse . . . 70 7 -
lC.Ff\efggcz.?}"l?m_z). Fr. 174,700 : F. Inventar-Vermeh- 7 e iigseant ot
2: B ,. e - T, flig,iﬁi Zg rung . . . . - 5 6,277. 93
3 Mileh. i : 53:929:_ Fr. 435,300 Fr. 454,166. 64
4. Kise . — ., 9,625.38
5, Brot . . . . . — . 28,100.37 Ertrag.
6. Mchl, Gries und Gewerbe, Nettoertrag
Teicwaren . . . nach Belastung fiir
g o IGIRGLY i g
7. Erbsen, Bohnen u. Kost und Logis . Fr. 17,300 Fr. 13,455.48
andere Suppenstoffe o . 3974 30 | Landwirtschaft . ., 12,000 ,  17,706. 60
8 Kartoffaln _ . 5:949. 55 | Kostgelder . . . . , 210,000 , 230,138.45
9. Gemiise und Obst — . 11,290. 08 Pr. 29¢ 5
gt 0 ' : Fr. 229,300 Fr. 261,300. 53
* %Vpezereleg 4 = ” 6,232, — Abrechnung.
. Wein und andere
cutie Gisoiuks - i 4,387, 80 gotsten T O 42;5,300 Fr. 454.166. 94
19, Nersonibdene rtrag 5 229,300 ,, 261,300.53
Nahrangsmittel - 2985! OF Fr. 206,000 Fr. 192,866. 11
13. Eier . 2 % ! 2 | Ordentlicher Staats- , i
1 1,758. 45 beit Yoit. V.
= - eitrag laut Vor-
. ) Fr. 174,700 Fr. 205,428. 57 anschlag . . . . ia ,, 206,000, —
inna . \ =
14 "R m;n Einnahmen-Uberschuss Fr. - 13,133. 89
4 n- r.
15*%1:35;_ 1,200. — Verteilung der Kosten auf die Pflegetage.
T flegetage der Kranken Fr. 207,761
giitungen 22,712, 35 93912.85 | Licselag ’
i b Fr. 174700 Fr. 1815162 Plegetagod Apgessellten_n D00
ol s r. 181,516. 22 Total Fr. 260,807




Sanitats-Direktion.

Kosten ohne Inventarvermehrung und
ohne die Kosten fiir den Bau des

Gewiichshauses . Fr. 445772. 88

Durch die Verteilung dieser Summe ergiebt sich:

Durchschnittskosten per Person und Pflegetag.

I. Fiir die simtlichen Kosten . Fr. 445,772. 88

@. eines Kranken . Fr. 2,14,
b. eines der sidmtlichen Verpflegten. Fr. 1.70,
II. Fir die Nahrung allein . . . Fr. 181,516.22
a. eines Kranken Sl Fr. 0,873
b. eines der simtlichen Verpflegten. Fr. 0,69,
Durchschnittskosten per Jahr.
I. Fir die simtlichen Kosten:
a. eines Kranken el iy s erdne BEEIT82. 92

b. eines der simtlichen Verpflegten Fr. 623. 78

II. Fir die Nahrung allein:
a. eines Kranken . . . . . . . Fr. 318.64
254. 04

b. eines der sdmtlichen Verpflegten . Fr.

Berechnung ohne den Mietzins.

Kosten ohne Inventarvermehrung und
ohne die Kosten fiir den Bau des
Gewichshauses . S Fr. 445,772. 88
Mietzins fir die Anstalt . . . . L. 92,220, —
Fr. 853,552. 88
Diese Summe auf die Pflegetage verteilt, ergiebt sich:

Durchschnittskosten per Person und Pflegetag.

a. Eines Kranken . Fr. 1.70,1

b. Eines der simtlichen Verpflegten. Fr. 1.31,
Durchschnittskosten per Jahr.

a. Eines Kranken . . Fr. 620. 86

b. Eines der séimtlichen Verpflegten Fr. 480.70

Anstalt Bellelay.
Personalbestand der Pfleglinge.

Minner. Frauen. Total.
Zahl der Angemeldeten . . 112 169 281
» » Aufgenommenen . 98 153 251
»n » Abgewiesenen und
Zuriickgezogenen . . . 13 11 24
Zahl der Unerledigten . . 1 5 6
Gesamtzahl der verpﬂegten
Kranken . . 98 153 251
Gesamtzahl der abgegangenen
und verstorbenen Kranken 7 4 11
Zahl der Todesfille . . . 5 3 8
Verblieben auf Jahresschluss 91 149 240

Die Zahl der Pflegetage betrug 18,328 31,556 49,884
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Ménner. Frauen. Total.
Auf einen Kranken treffen im
Durchschnitt Pflegetage
An einem Tage wurden im

Durchschnitt verpflegt (seit

Eroffnung  der Anstalt,
20. April, gerechnet)

An einem Tage wurden im
Durchschnitt verpflegt (aufs

ganze Jahr berechnet).

Vonden1899 Aufgenommenen
hatten ihre Heimat:

Im Kanton Bern . . . 98 153
In der iibrigen Schweiz — — —
HiAusland. ooy — — -
VondcnlSQQAufgenommenen
hatten ihren Wohnort*):
Im Kanton Bern. . . 79 127
In der iibrigen Schweiz 15 21 36
Im Ausland ... 4 5 9
Von der Gesamtzahl der Ver-
pilegtenhattenihre Heimat:
Im Kanton Bern. . . 98 153 251
In der iibrigen Schweiz —— — =
Jn Ausland . . . . — — —

187502 206425 198,14

150 12327 19456

50,1 86,5 136,66

Wohnsitz der Kantonsbiirger nach Amtsbezirken.

Frauen. Total.
1 2

11

31

Ménner.

Aarberg .
Aarwangen .
Bern .

Biel

Biiren. .
Burgdort .
Courtelary
Delsberg .
Erlach
Fraubrunnen
Freibergen .
Frutigen .
Interlaken
Konolfingen .
Laufen
Laupen
Miinster .
Neuenstadt .
Nidau. .
Oberhasle
Pruntrut .
Saanen
Schwarzenburg
Seftigen .
Signau
Nieder-Simmenthal
Ober-Simmenthal .
Pl . .-,
Trachselwald
‘Wangen .

| ot e
W DD XN QO

[y
0o

O U ol ~T i i Ol o O O G0 N QO =t

[y
OO QO DD H= DD QW W OT 0T QO W = =]

[y

153 251

©
@

*) Vor ihrer Erkrankung, nicht vor ihrer Versorgung in
Bellelay.
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Betriebsrechnung pro 1899,

Budget. Rechnung.
A. Verwaltung . Fr. 30,000
1. Besoldung der Be-
amten 2 s - Fr. 8,866. 65
2. Besoldung der An-
gestellten . - o Y910 BD
3. Burcaukosten . — 5 852. 87
4. Verschiedene Ver-
waltungskosten - o 3,021.40
5. Unfallversicherung - » 2,108.10
Fr. 30,000 Fr. 25,311. 47
B. Gottesdienst und
Unterricht . Fr. 1,700
1. Besoldungen . — o «Fr. o 283.—
2. Wissenschaftliche
Litteratur . —- 5 117. 07
3. Unterhaltungslitte-
ratur. S — f 198. 88
4. Gerite fir den
Gottesdienst — o 105. 80
Er.- 1.700. Fr. . 654. 75
C. Nahrung Fr. 56,000
1. Fleisch . — Fr. 13,873.15
2. Fett . - » 4,338. 65
3. Milch — » 11,259, 85
4. Kise. - 2 .3,092. 58
5. Brot . s — » 1,002. 46
6. Mehl, Gries, Teig-
WAFCIR . o — » 1,045.05
7. Erbsen, Bohnen
und andere Sup-
penstoffe - : 849. 66
8. Kartoffeln . e » 2,801.07
9. Gemiise und Obst — » 4,432.01
10. Kaffee, Zucker,
Spezereien . — . 216061
11. Wein und andere
geistige Getrinke - , 1,661.90
12. VerschiedeneNah-
rungsmittel . - 5o 1912718
13. Eier . — . 350. 60
Fr. 50,000 Fr. 54,075. 77
Einnahmen:
14. Kiichen- Fr. Rp.
abfille 275. —
15. *Kostver-
giitungen 9,268.55 ~ — s 9,043.55
* Inklasiro Kostrer- Fr. 50,000 Fr.44532. 22

giitnngen der Handwerker

und der Landwirtsehalt.

! - Budget. Rechnung.
D. Verpflegung Fr. 50,000
1. Gebdude und An-
lagen (Unterhalt). - Fr. 10,089. 11
2. Hausgerite und '
Linges . — , 11,335.22
3. Bekleidung — »  2,148.62
4. Wischerei . - 1,284. 72
5. Beleuchtung — » 3,047.59
6. Befeuerung : — » 10,071.85
7. Verschiedene Ver-
pflegungskosten . — , 1,651.98
8. Arzneimittel und
Heilapparate . — b 938. 70
Fr. 50,000 Fr. 40,567, 89
E. Mietzinse Fr. 18,440
1. Doménen-Verwal-
tung . A — » 18,440, —
Einnahmen:
‘Wohnungsentschidi-
gung v. Angestellten
und Gewerben . — " 365. —
Fr. 18,440 Fr. 18,075. —
Zusammenzug.
Budget. Rechnung.
A. Verwaltung. Fr. 30,000 Fr. 25,311.47
B. Gottesdienst und
Unterricht . - 1,900 654. 75
C. Nahrung. . » 90,000 , 44,532.22
D. Verpflegung , 50,000 , 40,567.89
E. Mictzins . Gt 18,440 - 181000, —
Gesamte Verpflegung Fr. 150,140 Fr. 129,141. 33
F. *)Inventarvermeh-
rung . » 113,061.85
Fr. 242,203. 18
Ertrag.
Gewerbe, Nettoertrag
nach Belastung fiir
Kost und Logis Fr. 3,140 Fr. 3,992.31
Landwirtschaft . 1 1,000 ,  6,128.28
Kostgelder , 40,000 . 41,271.45
Fr. 44,140 Fr. 51,392. 04
Abrechnung.
Budget. Rechnung.
Kosten - . Fr. 150,040 Fr. 242,203. 18
Ertrag , 44,140 . 51,892.04
Fr. 190,811. 14
Ordentlicher Staats-
beitrag laut Voran-
schlag Fr. 106,000. —
Beitrag aus dem
. Fonds fiir die Er-
weiterung d. Irren-
pflege fiir die M6b-
lierung 5 84,602.96 . 190,602. 96
Ausgabeniiberschuss F'r. - 208. 18

*) Inventarvermehrung fiir die Landwirtschaft inbegriffen.
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Verteilung der Kosten auf die Pflegetage.

Pflegetage der Kranken 49,884
5 » Angestellten 16,769
Total 66,653

Kosten ohne Inventarvermehrung .
Durch die Verteilung dieser Summen ergiebt sich:
Durchschnittskosten per Person und Pflegetag.

I. Fiir die simtlichen Kosten .

FI‘. 2 58.38
Lt g8,

a. eines Kranken :

b. eines der simtlichen Verpﬂegten
II. Fiir die Nahrung allein :

a. eines Kranken . . . e

b. eines der simtlichen Verpﬂegten .

0. 89.27
0. 66.s1

Fr. 129,141. 33

. Fr. 129.141.33
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Durchschnittskosten per Jahr.
I. Fiir die sdmtlichen Kosten :
a. eines Kranken . . . : Fr. 944. 91.5
b. eines der sidmtlichen Ve,r-
pflegten ... . it 5 107.18.5
II. Fiir die Nahrung a.llun
@. eines Kranken . : y 32D.83.55
b. eines der simtlichen Ver-
pllegion .- iy A »y 243.85.5

Bern, August 1900.

Die Direlstion des Sanititswesens :

Joliat,

Vom Regierungsrat genehmigt am 15. September 1900.

Test. Der Staatsschreiber: Kistler.
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